

## 比利时向左?

欧盟高官呼吁警惕极左

12月13日,在列日惨案发生之后,当地警方以及比利时政府迅疾表态,阿梅拉尼为单独行动,这起案件并非恐怖袭击。警方发言人说,阿梅拉尼并没有恐怖袭击的记录,因此只是一起“个别事件”,与恐怖主义没有关联。

而就在比利时列日发生枪击案的同一天,欧盟反恐协调员吉勒·德凯尔肖夫向欧盟内政部长会议提交了最新的反恐评估报告。德凯尔肖夫在最新报告中说,在经济危机大环境下,欧洲左翼极端思想出现抬头趋势,欧盟成员国对此应提高警惕。

在排除了阿梅拉尼与恐怖组织以及任何极右势力的联系之后,德凯尔肖夫的这份报告颇令人寻味。

### 不是恐怖袭击

“比利时经历了和平年代最糟糕的一天。”该国鲁汶大学犯罪学教授亨利·波斯里这样形容发生在列日的广场枪击案。

当晚,比利时首相迪吕波发表讲话,强调这是一起“可怕的”“孤立刑事事件”,与恐怖主义无关。欧洲理事会主席范龙佩也表示“非常震惊”。欧盟委员会主席巴罗佐致函迪吕波表示哀悼。欧洲议会议长布泽克发表声明,谴责“无耻的”暴力行径。比利时官方强调这不是一起恐怖袭击事件,却说不清它是什么。

德国《明镜》周刊称,有一点可以肯定,那就是凶手的动机是“尽可能地制造伤害”。这让人想起今年7月充满仇恨情绪的挪威枪击案。

### 欧洲究竟怎么了?

如比利时政府强调的那样,列日枪击案并不是恐怖袭击,但日本媒体评论说,普通人的极端行为严重破坏了欧洲长期以来安宁沉稳的社会形象,让世界不得不侧目探寻,欧洲究竟是怎么了?

自从金融危机发生以来,欧洲的社会氛围悄然发生变化。近来发生在欧洲各国的暴力事件凶手都是欧洲人。欧洲社会正呈现分裂之态。经济越来越差,失业率上升,社会福利下降,反社会的人越来越多。

所以说,欧洲的社会动荡与国际金融危机和主权债务危

机导致经济困局是分不开的。失业率居高不下,居民生活水平下降,欧盟统计局的数据显示,今年10月份欧盟失业率达9.8%,就业形势趋于恶化,特别是年轻人就业形势更加严峻,欧盟年轻人失业率为22%,而西班牙年轻人的失业率高达48.9%。去年,意大利那不勒斯市拟招聘534名公职人员,竟吸引超过11万人应聘。在这种情况下,欧洲人不得不节衣缩食节省开支,意大利餐饮服务业的顾客量减少了四分之一。与此同时,政府的措施并不得力,民众失去信心,一些人甚至通过非正常手段发泄情绪。欧债危机爆发以来,无论是欧盟机构还是各国政府,为各自利益吵得多,做得少,即使有好政策也缺乏执行力,导致应对不力,使民众逐渐丧失信心。

### 欧洲的“社会失败”

在这种情况下,暴力、疯狂已经不再是原教旨主义宗教或政治斗争的特权,它开始呈现出多种多样的恐怖面孔。暴力案件提供了一套完整的解释模式,那是“社会失败”。

欧洲社会的高福利和完善的保险制度,使得很多年轻人不是选择一个行业踏踏实实干下去,而是打各种各样的零工,以便随时辞职去世界各地旅游,享受生活。社会福利保障不完善,会引发社会动荡,使得经济发展受到阻碍,但高福利的社会也令生活过于顺利的人难以面对挫折。欧洲各国本来就一直存在的各阶层间的矛盾,在经济恶化的形势下再也隐藏不住了。处于社会底层的人往往无处倾诉自己的绝望感,更无力保障生活,做出极端的反社会行为是可以想见的。

### 孤独杀手并不孤独

枪击案这种社会事件的伤害甚至比恐怖袭击还要大,因为这让民众对社会丧失信任,欧洲的价值观念也可能因此被慢慢侵蚀。德国媒体评论说,像发生在挪威的枪击案一样,肇事者属于我们的社会,这说明,“孤独杀手并不孤独”。现在,我们不得不再次提出那个问题:欧洲如何防止社会的“定时炸弹”?

### 比利时人的反思

对于这一点,最新惨案的

受害者比利时人把目光聚集到了枪支管理上。

比利时是一个平静的国家,即便是几个月前同样平静的挪威发生令人发指的血案的时候,大部分比利时人依然认为自己的国家是安全的。这次的袭击事件可以说对比利时人的打击很大。

很多人开始质疑司法作用,质疑假释程序,更多的人在问,一个监外服刑的犯人如何能拥有这么多的非法武器,这是不是司法机构的失职?比利时允许持枪,但必须经过严格审核取得持枪许可证才可以,而凶手作案使用的自动武器是禁止私人持有的。还有人提出,对于取得假释的犯人应该同步进行心理跟踪,严格监控,但法律专家表示这一点很难做到,并坦言,类似有偏执暴力倾向的人所犯的孤立的刑事案件很难预防。比利时人不光在悲痛,更在反思。

### 欧盟官员警告防极左

截至目前,整个事件似乎与极左扯不上任何关系,但欧盟反恐协调员吉勒·德凯尔肖夫在列日惨案当天的一份报告却颇耐人寻味。

德凯尔肖夫13日向欧盟内政部长会议提交了最新的反恐评估报告。据媒体披露的部分内容,德凯尔肖夫警告说,由于债务危机造成欧洲经济下滑,左翼极端思想和无政府主义思想在这种条件下更易于传播。当前,欧盟成员国尤其要警惕左翼极端暴力事件。

德凯尔肖夫在报告中说,欧盟应充分认识到如今安全威胁已出现多样化态势,要综合利用政府、警察和私人部门的情报消息,加以应对。

报告还涉及西亚北非局势变化对欧盟反恐的影响。德凯尔肖夫说,“基地”组织分支机构“伊斯兰马格里布基地组织”已与尼日利亚伊斯兰极端组织“博科圣地”组织结成联盟,以借机扩大影响。对此,欧盟应保持警惕。

13日欧洲一共发生两起极端暴力事件,鉴于有充足的证据可以将意大利佛罗伦萨事件划为“右翼极端暴力事件”。那么吉勒·德凯尔肖夫的这份报告难道暗指比利时列日惨案是“左翼极端暴力事件”?

# 欧洲向左转

12月13日,欧洲接连发生两起极端暴力事件,一起发生在比利时列日,一起发生在意大利佛罗伦萨,两起事件共造成8人死亡,100多人受伤。加上近期挪威、德国、荷兰等国发生的暴力事件,人们不禁要问,原本富足祥和的欧洲怎么了?

经过分析,意大利佛罗伦萨的暴力事件归因于极右分子的种族歧视,而比利时

## 欧洲枪案

### 挪威

2011年7月22日,挪威接连发生两起袭击事件,共造成77人死亡。凶手安德斯·贝林·布雷维克承认,他在挪威首都奥斯陆政府办公楼附近安置了一枚汽车炸弹,杀死了8人。随后他开车去了于特岛,岛上正在举行挪威执政党工党的青年团夏令营活动,他上岛后开枪射杀69人,大多是十几岁的少年。经过几个月的评估,布雷维克被宣布为一个有偏执狂的精神分裂症患者,他很可能被关在精神病院而不是监狱。挪威对枪支已经进行了限制,但在该国,打猎是一项非常流行的运动。布雷维克在申请持枪牌照时就声称是为了狩猎。在惨案发生之后,挪威警方负责人奥耶斯泰恩·梅兰德表示,他希望法律收紧私人自动武器的拥有权。

### 荷兰

今年4月,在莱茵河畔的阿尔芬,一名枪手打死6人,枪手名叫特里斯坦·范·德·威利斯,威利斯随后开枪自杀。他是当地一家枪支俱乐部成员,曾经拥有3支枪。令人震惊的是,他曾经在精神病院里住过一段时间。总的来说,荷兰人拥有枪支的比率比较低,荷兰的枪支法也比较严格。枪牌申请者必须如实报上他们的申请原因,比如打猎、参加体育射击活动或者收藏等等。要想获得枪牌必须通过背景审查,而且每年要重新申请。9月,荷兰国际广播电台报道,荷兰安全和司法部长计划禁止私人拥有半自动步枪,他说:“即使你是射击俱乐部的成员,也不能把这样一支枪单独放在家里。”

### 德国

2009年3月,德国西南部的温嫩登发生严重枪击事件,共有包括枪手在内的16人丧生。一名17岁少年回到母校枪杀了9名学生和3名教师,离开学校后他又开枪打死3人。枪手的父亲后来被判有罪,虽然他有合法的持枪手续,但是枪支没有被安全地存放,导致他其中一支枪被儿子拿出来杀人。更早一些的2002年4月,爱尔福特一所学校曾经的一名学生回到学校开枪打死16人,随后自杀。爱尔福特惨案发生之后,德国把购买枪支的最低年龄从18岁增加到了21岁,并禁止私人拥有手枪握把的猎枪和一些刀具。温嫩登惨案发生后,德国政府又于2009年7月修订法律,允许对合法持枪者的家里和藏枪室进行例行检查。

### 芬兰

2008年9月,一名22岁的学生在考哈约基镇的一所大学开枪打死10人,随后自杀。就在不到一年之前,约凯拉发生一起枪击事件,7名学生和一名教师被打死,枪手也自杀了。

芬兰的枪支法是欧洲最宽松的。芬兰内政部说,2007年,芬兰民间持证拥有的枪支达到了160万支,而芬兰全国的人口只有500万。其中大多数枪支在申请牌照时的理由都是狩猎,在芬兰,狩猎是一项非常受欢迎的运动。

2011年6月,芬兰通过新法律,规定申请手枪执照的最低年龄为20岁,并且引入对持枪者进行风险评估测试的制度,限制手枪使用。

### 瑞士

2001年,在楚格镇,当地一名心怀不满的男子打死了14人,这名男子名叫弗里德里希·莱巴彻,时年57岁,他伪装成一名警察冲进地方议会会场疯狂射击。

瑞士也是枪支拥有率比较高的国家,瑞士男子在服完义务兵役后,就把枪支留在了家里。没有人知道瑞士藏枪的确切数字,因为国家并未登记。但据估计,在只有700万人口的瑞士,民间拥有的枪支在200万支-300万支之间。

今年4月,瑞士进行全民公投,结果否决了对枪支进行更严格控制的提案。

# 血案向右转

列日的暴力事件应该是一起孤立的社会问题引发的事件。但是,就在案发当日,欧盟反恐协调员吉勒·德凯尔肖夫向欧盟内政部长会议提交了最新的反恐评估报告。报告中说,在经济危机大环境下,欧洲左翼极端思想出现抬头趋势,欧盟成员国对此应提高警惕,似在暗指比利时列日暴力事件应归因于极左主义。

## “近代史”



各种造型的布雷维克



莱茵河畔的阿尔芬,一处繁华的商业中心,6人被开枪打死



在温嫩登的阿尔贝维尔学校,9名学生和3名教师被打死



在行凶之前,考哈约基枪手把凶手的照片上传到了网上



2001年9月,楚格镇14人被枪手打死

## 意大利向右

作家杀人源于种族歧视

发生在佛罗伦萨的作家枪杀非裔小贩的事件震惊了整个意大利。人们提出疑问,枪手是单独行动,还是有组织的行为?但有一点似乎可以肯定,即枪手与右翼极端组织走得很近,深受极右观点影响,他的这一举动甚至会得到德国新纳粹分子的钦佩。

### 疯狂的屠杀

12月13日,詹卢卡·卡塞里把他的大众汽车停在佛罗伦萨的皮亚扎·达尔马齐亚市场附近,然后下车走到了3名贩卖手袋、打火机和衬衫的塞内加尔小贩面前。有些偏胖的卡塞里在小摊前走来走去,做出一副要挑选商品的样子。突然,他说了一句“现在轮到你们了”,就拔出了史密斯-韦森公司生产的左轮手枪,连开了四五枪。40岁的桑布·穆都和54岁的迪奥普·摩尔当场身亡,34岁的穆斯塔法·迪恩格身受重伤,但幸免于难。

开枪后,卡塞里驾车离开。大约两小时后,他在市中心圣洛伦佐市场开枪打伤另外两名小贩。随后逃入车库。当闻讯赶来的警察接近他时,走投无路的卡塞里自杀身亡。在他的背后,是哭泣和尖叫的目击者,被惊呆了的受害人亲属和惶恐的公众。

第二天,意大利总统纳波利塔诺说这是一起“残忍的谋杀”,而佛罗伦萨市长马泰奥·伦齐则尽力安抚公众,对市民做出安全保证。他表示,谋杀事件不是有组织的行为,但“很明显,凶手是个头脑清醒、疯狂的种族主义者”。他还说:“整个佛罗伦萨都在哭泣。”

伦齐还呼吁意大利政府“将一切排外现象消灭在萌芽状态,并且重申意大利的开放和团结的传统。”

### 种族主义还是精神错乱?

屠杀事件发生以来,整个意大利一直试图理解杀手的思维方式,希望弄清他是一个“独狼”还是受右翼极端组织控制的极端分子。

卡塞里1961年出生在小村庄希勒格里奥。在他的个人主页上,令人费解地引用了英国魔幻作家托尔金小说中的一句话“当人类征服外太空和20世纪最大的月食让天空变得阴暗之时”。

12岁时,他读了美国作家霍华德·洛夫克拉夫特的超自然恐怖故事,引发了他对魔幻文学的兴趣。他后来成了一名杂志,并在2001年创办了自己的杂志。在他自己创作的作品中,他的世界观成为人们关注的焦点。他写过一篇题为“从亚历山大开始的智者议定书”的短文,文中表达了对犹太人阴谋的责备,并否认纳粹屠杀犹太人的事实。在网络世界里,他积极散布“雅利安种族论”。

精神分析学家斯特凡·帕兰蒂说:“凡是读过他文字的人都非常容易发现他是个危险人物,但没人承认这个事实。”而意大利社会学家齐亚拉·萨拉切诺则发出警告:“卡塞里不是疯了,他的行为是彻头彻尾的种族主义。”

卡塞里的同事和女友们形容他性格内向、沉默寡言、情绪消极。萨维里奥·费拉里是专门研究右翼极端主义的专家,也是一个反法西斯观察博客的负责人,他说:“卡塞里是典型的‘独狼’,此类犯罪分子在沉默寡言中夯实自己的想法,在某一时刻就会付诸实施。他们相信自己已代表一个群体在行动,他们用行动表达对现实环境的仇恨。”



大约200名塞内加尔移民聚集在一起,表示将与受害者团结一致

### “清理”整个意大利

枪击塞内加尔小贩之后,卡塞里被意大利右翼极端分子看作英雄,在种族主义网站上,右翼极端分子称赞卡塞里为“真正的意大利人”、“值得尊重的白人英雄”;右翼极端分子还说卡塞里在执行一项“清理”任务。

而在社交网络上,一篇题为“詹卢卡为我们而死”的帖子已经被6000多用户标注了“喜欢”的标签。帖子后面的评论中有一条这样写道:佛罗伦萨仅仅是个开始,我们将清理整个意大利。”

在右翼极端分子看来,这场枪杀案背后的原因是显而易见的。一家反犹主义网站上写道:意大利的情况早已令人不堪忍受,多民族社会就像一个爆竹作响的定时炸弹,随时可能爆炸。

### 枪手的精神家园

在意大利,老派的法西斯主义早已变得更危险和更激进的新纳粹主义代替。费拉里说:“在过去10年中,我们观察到右翼极端势力在整个欧洲有了跳跃式的发展和壮大。”

在众多的新法西斯团体中,据说卡塞里找到了自己的精神家园,他笃信的这个法西斯组织名叫“卡萨-庞德”,是以美国诗人庞德的名字命名的。庞德是墨索里尼的狂热崇拜者。过去两年中,“卡萨-庞德”组织发展了很多新成员,在意大利全国各地设立了50个办事处。“卡萨-庞德”以年轻化 and 时髦著称,该组织成员经常非法占用房屋,并且游行示威抗议高房租,另外,该组织还经常进行戏剧表演,并且有自己的学生组织。

在德国,据说右翼极端分子对积极进取的组织非常感兴趣。据报道,极右的国家民主党2010年在萨森森北部召开了一次有关该党未来的会议,会上,这个新纳粹组织最关心的话题是“国土研究与国家齐亚拉·萨拉切诺则发出警告:“卡塞里不是疯了,他的行为是彻头彻尾的种族主义。”

汉堡历史学家沃尔克·韦斯特说:“卡萨-庞德”组织用流行文化和新纳粹主义相结合的方式成功吸引了年轻人,将美学与暴力结合在一起,一直是意大利法西斯主义的“传统”。

“没有主人的狗”

出乎极右分子意料的是,12月14日,也就是佛罗伦萨枪案发生的



12月14日,比利时列日,一名女子在袭击事件发生地附近点燃蜡烛,悼念遇难者 新华社/路透